

PIRIERMEGVEI NAPLO

Előzetesi árak

Helyben:

1 óra	1 K.
3 óra	3 K.
6 óra	6 K.
1 évre	12 K.

Védken:

1 óra	1.50 K.
3 óra	4.50 K.
6 óra	9 K.
1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este
8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős-szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

A BÖRZE

csakúgy, mint a bécsi és berlini zárva van, és így mindenekelőtt avval szeretném tisztába jönni, hol, vivják meg a sikeres börzei árfolyamcsatákat? A lapokban azt olvassuk, hogy mégis a börze sokkal élénkebb, mint Londonban, ahol pedig hivatalos börze van, és élénkségekben csak éppen a newyorki vetekszik vele. A dolog így még rejtélyesebb. A börzét — ismételve — több mint egy év előtt 1914. július 25-én tanácsi határozattal és kormányhatósági rendelettel bezárták. Ez nemcsak azt jelenti, hogy a börzepingalota nagytéremben nincs se előtőzse, se déli tőzse, se utótőzse. Ez azt jelenti, hogy tilos egyáltalában tőzseszerű összejöveteleket tartani és értékpapirokkal játszani. Fontos közhitelei érdekek kívánják, hogy még békek, normális időkben is kiméletlenül üldözzék a zugbörzékét és magánbörzékét. Ez béke időben több ízben meg is történt. Rendőrök és detektívek ugrasztottak szét több ízben a kávéházi összejöveteleket. Mert még béke idején sem leket tűrni, hogy illetéktelen spekulánsok féligyelet és ellenőrzés nélkül befolyásolják a piropok értékét és árfolyamait.

De ezekben a nehéz időkben a magán- és zugbörzék tevékenységei még sokkal veszedelmesebbek. A börzét egy esztendő előtt nemcsak azért zárták be, hogy ezzel az árfolyamspekulációt megakadályozzák. Ennek sokkal mélyebb oka volt. Meg kellett akadályozni, hogy a közönség a háboru alatt is spekulatív üzletekkel foglalkozzék. Ugy a köz-; mint a magán gazdaságnak nagy érdeke, hogy takarékoság, józanág, az erők és kockázatok helyes mérlegelése uralkodjék minden téren és elsősorban pénzügyi téren.

Végre is senkit sem lehet abban megakadályozni, hogy értékpapirait, ha vannak, eladja, viszont ha felesleges pénze van, bank vagy ipari értékekbe fektesse. Ha az egyik vevőre, a másik eladóra talál, az ilyen üzletnek nincs semmi akadályja. De hogy ezek az üzletek olyan nyilvánossággal történjenek, mintha most béke és hivatalos börze volna, hogy az

ilyen összejövetelekről kiadott tendenciózus jelentések a nagyközönség figyelmét is felhívják, spekulációs és játékszenvedélyt felébresszék, ezt nem lehet tűrni.

A világháború.

Kelet-Galiciából kitakarodik az orosz.

Az orosz harctéren a szövetséges seregek diadalmasan haladnak előre. Az újonnan megindult kelet-galiciai offenzíva feltartóztatlan sikerekkel kecsegtet. Csapatunk győzelmesen vonulnak Brody felé, amely körülbelül az utolsó jelentékeny város, ahol Galiciában még ideig-óráig áll az orosz uralom. Ez az előnyomulás jelenti az oroszok utolsó galiciai védelmi vonalának megtörését és a legtöbb helyen már legalább harminc kilométernyi közelségbe tudtunk jutni a határhoz.

A Balkán entente ellenes hangulata.

Szerbia nem hajlandó további engedelményekre, ellenben Bulgária Törökországgal folytatott tárgyalásai állítólag a legjobb eredménnyel végződtek. Ez határozott diplomáciai csatavesztése az ententének, amely Bulgáriát nem tudta megnyerni ugyan, de kétségbeesett kapcsolásával Szerbiát maga ellen ingerelte.

Az entente tilsokat követelt ettől a kicsi országtól, amely már amúgy is bőven szenvedett az orosz politika miatt és ezek a követelések éppen csak hogy megalázták a szerb népet, de egyébként semmiképpen sem iendítették az entente diplomáciai helyzetén a Balkánon.

Éppen oly kevés siker kecsegteti őket Görögország részéről, amely az új kormányzás alatt is kitart a semlegesség mellett. Venizelosz már nem a régi ember többé és a legutóbbi hónapok eseményei, de különösen a szemérmelenség, amely az entente és Aegeli-tenger partját követelte Görögországtól és a Szaloniki megszállásával való fenyegetés, alaposan kiábrándították őt is a régi rokonszenvéből.

Egész Athénben ma a német császárt enlegetik a görög függetlenség védőjeként és egyébként is minden diplomáciai csellfogásnál többet jelent és fontosabb a harctéri helyzet, amely állandóan a középhatalmak szinté aránytalan fölénnyel tanusítja. A nagy oroszországi

diadalok hiúsítják meg elsősorban az ententének a Balkánon való összes kísérleteit.

Az olasz-török háború.

Az olasz hadüzenet előtt, most kiderül, nem volt kész operációs terv Törökország ellen. A hadüzenet Franciaország és Anglia nyomása alatt történt. Ez a két állam azt hitte, hogy Olaszország magával rántja majd a Balkán államokat is. Csak a legutóbbi napokban foglalkoztak az olasz miniszterek a Dardanelláknál való harc részleteivel és augusztus 26-án terjesztette Salandra a harcban való olasz részvétel tervét a frontról visszatérő király elé.

Ujabb diadalfaink.

Luck vára tegnap óta miénk. A megvert ellenség dél és délkelet felé menekült. Böhm-Ermolli tábornok hadserege Bialy Kamiennél Északkelet-Galiciában az ellenség harc-vonalát 20 kilométerre kiterjedő szakaszon törte át.

Az augusztusi eredmény.

A legutóbbi napokban Kelet-Galiciában és Vladimir-Volynskijtól keletre ejtett foglyaink száma 36 tisztre és 12.299 főnyi legénységre emelkedett. Augusztus folyamán az osztrák és magyar főparancsnokság alatt küzdő szövetséges csapatok összesen 190 tisztest és 53.299 főnyi legénységet fogtak el és 34 ágyút és 123 gépfegyvert zsákmányoltak. Ez a hadaró május eleje óta összesen 2110 tisztest és 645.500 főnyi legénységet fogott el, 394 ágyút és 1275 gépfegyvert zsákmányolt.

A német haderő zsákmánya.

A német csapatok által augusztus folyamán a keleti és délkeleti harctéren ejtett foglyok és hadizsákmány mennyisége 2000 tisztre, 269.839 főnyi legénységre, több mint 2200 ágyú, 560 gépfegyverre emelkedett. Ebből Kovnóra kerek számban 20.000 fogoly és 827 ágyú, Novogyorgyevszkire pedig kerek számban 90.000 fogoly (köztük 15 tábornok) és több mint 1000 más tiszti 1200 ágyú és 150 gépfegyver esik.

Gondoskodás a rokkant katonákról.

A Csonkitott és Béna Katonákat Gondozó Bizottság utókezelő gyógyintézeteket, mesterséges testalkatrészeket előállító műhelyeket és rokkant iskolákat szervez a háboru folyamán sérülést követően keresetképeségükben szenvedett katonák érdekében.

Az utókezelő gyógyintézetek célja, hogy azoknak a hadisérülteknek egészsége, kik a rendszeres kórházi kezelés után benn maradtak, sebészeti gyógykezeléssel, vagyis javító műtétekkel, gyógyfürdőkkel helyreállítsák és újból keresetképesé tétessenek.

A mesterséges testrészeket előállító műhelyek célja, hogy azok a katonák, akik a háboruban szenvedett sebesülés következtében, vagy katonai szolgálat alatt a háboruban más módon valamelyik testrészüket elvesztették, mesterséges testrésszel láttassanak el.

Az oktatási intézetek célja, hogy mindazok, kiknek a háboru következtében beállott bénaságuk vagy csonkaságuk folytán a polgári életbeni foglalkozásuk mellett megélhetésük biztosítása nincs, olyan pályára képeztesse nek ki, vagy olyan kiképzést nyerjenek, mellyel testi fogyatkozásuk mellett is keresetképesek maradnak.

Sokszor csekély fájdalommal egybekötött, vagy éppen fájdalommentes javító sebészeti műtét, gyógytorna és gyógyfürdők által a béra teljesen visszanyerhető testrészteljesen hasznavehetőségét, teljesen egészséges emberré válhat.

Műláb alkalmazásával még az is mankó nélkül mehet és dolgozhat, akinek mindkét lábát levágták. A műkezelt s különösen az ehhez idomuló szerszámokkal és eszközökkel, különösen a mezőgazda és az iparos, a legtöbb esetben folytatni képes korábbi mesterségét. A rokkant iskolában elsősorban arra tanítják a sérülteket, hogy csonkasága és benuháza dacára is képes legyen korábbi foglalkozását folytatni, hogyha pedig ez egyáltalában nem lenne lehetséges, a sérültet megtanítják olyan új foglalkozásra, melyet csonkasága és benuháza dacára is úzni képes. Az ebben a háboruban megsérültek és a katonaság által már végleg elbocsájtottak a fenti jótéteményekben egészen ingyenesen részesülhetnek, ha mielőbb jelentkeznek. A háboru befejezte után jelentkezők már nem lesznek figyelembe vehetők.

évet tölti a harc téren. Ereje, lelkesedése a régi. A szörnyű csaták között van kedve, ideje, hogy új-ságot írjon, verseket faragjon. A jó Isten áldja meg mind a két kezével a mi katonáinkat, akik annyit küzdenek értünk.

Tolvaj vendég.

Tucatszámra történt már Székesfehérvárott a tolvajlásnak az a módja, amelynek legújabb áldozata Csurgai Horváth Mihályné, akitől a tolvaj vendég egy őrizetlen pillanatban 40 koronát ellopott.

A háboru alatt a szélhámosoknak egész raja fordult meg már Székesfehérvárott, akik közül az asszony népség állandóan együgyűen mesélve csalja lépve áldozatait, s trükkje mindig sikerül. Katonafelügyelőknek adják ki magukat, az urukat jönnek meglátogatni, egy kis szállást kérnek a jósziveknél, éjjel aztán rendszerint meglépnek egy csomó lopott holmival és pénzzel.

Igy tett Sűdi Jánosné is, s Csurgainak negyven koronáját vitte magával. A rendőrség keresi a szélhámos asszonyt. A közönség pedig okulhatna, s ne üljön fel az ilyen szélhámosoknak.

részletekről. Megkezdtek a nyomozást is, de egy betűnyi világosságot se tudtak kideríteni.

Lassankint elfelejtették az egészét, évenként ha egyszer megemlegettek tréfaképpen.

Tavaly aztán egész váratlanul történt valami, folytatása és megnyugtató befejezése a régi rejtélyes esetnek.

Epen Medreyéknél voltam május hónap közepén, a pusztai látogatáson kívül az ottani rendesen fényes sikerű iparos majális vonzott oda.

Egy délután, a mint beszélgetünk, bucsúok éneke hangzott, mindnyájan az ablakhoz siettünk, hogy végignézzük a fiadial bucsumenetét, kik Mária hónapjában mindig fölkeresik egyszer az andorhási Szűzanyát, hogy alázatos hódolatukat neki bemutassák. Most is e végből voltak s már hazafelé igyekeznek.

A menet végén egy törődött agyastyán ballagott, ki a kántórház elé érve megváltoztatta utirányát s a kántórház kis ajtajának tartott.

Az öreg szállást kérni jön hozzátok — mondom Medreynek.

Ismeretlen, ha angyal legyen is, nem éreztek éjjelre a házamba — felelte Medrey s kivetnem szávaiból, hogy ugy homályosan a régi esetre gondol vissza.

Csakugyan öt perc múlva beszól a szobába, hogy a kántóruat kérteli egy öreg vándor.

Kimentem Medreyre, hogy közelebbről megnézzem az öregot.

Alázatosan kérte a sógoromat, hogy hallgatnám meg a mondkáját. Hosszan rimánkodva előadta,

Háborus apróságok.

A háboru és az utazás. Már sokszor rámutattak arra a nagy kárra, ami a mostani háboruból a nemzetközi forgalmat éri. Kivált jelenleg, a nemzetközi idegenforgalmi helyeken mutatkozik majdnem végzetes módon a háborus idős befolyása. A legszámottevőbb veszteség e tekintetben Oszországot sújta, amelynek bevételei 1908. folyamán a külföldi turisták és egyéb utazók után, a statisztikai kimutatások szerint 427 millió körül jártak. De az utolsó éveken az olasz uiforgalom nagyon megnövekedett; az előbbi szám tehát bizonynyal alatta jár a valóságnak. Ha elgondoljuk, hogy az olasz földjárók zömét Ausztria, Magyar és Németország szegélyelje, a hitszegő Olaszország tehát az árulás mérégfogásával saját huszába harapott. Természetesen mind az az ország többkevesebb kárt vallott, mely a háboru kitöréséig az utazó közönség kegyét élvezte. Nem utolsó helyen Svájc ennek látogatottságáról azonban eddig nem készült pontos statisztika. Mindazonáltal az idegenforgalomból huzott tiszta jövődelmé, főleg mióta a téliport nekielemlt, bátran lehet legalább is kétszázmillió frankra tenni. Ausztriában, ahol az idegenek számát és fogyasztásuk mennyiségét át szeretnék tekinteni, az ott tartózkodás napjait a fogyasztás átlagos összegével szorozták meg. Eképpen a bécsi finansminiszterium 5,070 000 elitöltött nap után 85 millió koronát számított ki. A magyar fürdők, kiránduló helyek e nemű pontosabb tájékoztatásairól hallgat a krónika. De hogy itt is milliók foroghatnak, azt bizvást elhihetjük. A francia Rivierán az idegenek fogyasztása tuljár 300 milliót; a

hogy ő szeretne beállni mindeneszer hozzá, van neki háromezer korona pénzeszkéje, azt átadja s nem kíván mást, mint a legegyszerűbb ruházatot és ételme. Medrey tagadólóg intett.

Kérdezzük meg a ténsasszonyt is aranyos kántor ur, rimánkodott a vén bucsus.

Addigra ki is ért az asszony s amint az öreg megpillantotta, olyanféle gondolatot olvastam én le az arcáról, hogy ez az, akit keresek.

Tágrányított szemekkel nézett az öreg, megrándultak az arcizmai. Sietett kezetsókolni az asszonynak s zavarosan, kérielve mondogatta:

Bocsásson meg az alkalmatlankodásért kedves ténsasszony. Csak megkérdezni jöttem ezt a dolgot. Ne haragudjék rám, könyörgöm alásan.

Az asszony is tagadólóg válasszolt az öreg vándor alázatos köszönnéssel, bocsánatkéréssel és kecsókkkal eltávozott.

Másnap egy ákom-bákom irással címzett utalvány érkezett kétszáz koronával. Valaki Péter a földő s a szomszéd faluból Csepregről jön.

Csak néztük egy ideig, aztán én rámondtam:

A tegnapi öreg küldi. Bizonyosan ő a rejtélyes eset elkövetője. Ez kárterítés.

Esztí helyeselte: No ez csakugyan így lesz. Máskép nem érthető.

Aztán kissé elgondolkozva még hozzátette: Hanem magunkra el nem költjük, mert Isten tudja mi módon szerzett pénz ez.

A plebános ur ajánlatára azután a szép Mária-szoborra fordították.

Svédországba, Norvégiába utazó turisták számát 1911-ben 90 000-re becsülték, akik föltéve, hogy mindenik legalább 500 koronát költött el, 43 milliót hagytak az országban. Rengeteg összeg pénzét hordanak a Németalföldön gyönyörködés, pihenés céljából utazó amerikaiak is az általuk fölkeresett helyekre. 1912. májusban, csupán a német hajózársaságok gőzösein 85 000-nél több kabinhelyet foglaltak el az eféle ocean-turisták. Teljes számukat azonban valamennyi transatlantikai vonalon 150 000-re teszik és föltéve hogy mindegyik utas 4200 márkát ad ki. (ennek közel egyharmada szállítási költségre esik) 630 milliónál több vándorol az amerikai turisták zsebéből az európaiak táskájába. És ezek a számítások mind csak hivatalos jegyzékekből készültek, a beföldön tett nyári utazások itt nem jönnek figyelembe.

A város közéletmezése.

A legfontosabb, de egyuttal a legbonyolultabb és legnehezebb kérdés most a város közéletmezése, a közönségnek lisztvel való ellátása ugy, hogy egész esztendőben fennakadás ne legyen. A város iparkodik is a közéletmezés ügyét úgy elintézni, hogy komolyabb zavarak ne forduljanak elő. A miniszter ma értesítette a tanácsot, hogy engedélyt ad 15000 métermáza gabona vásárlásra.

Ma három vagon liszt is érkezett a város számára, s az árak a következők lesznek: daraliszt 88 fill. nullás liszt 88 fill. főzöliszt 70 fill. kenyérliszt 52 fillér.

A közéletmezési bizottság pénteken délután ismét ülést fog tartani a liszt és sertésügy további megtárgyalására.

HIREK.

Napló.

A német birodalom ismét példakép fog eljárni azoknak a rendszabályoknak terén, melyek az élelmicikkel üzőtt árfeháztási visszaéléseket fogják megtörölni és meggátolni. Miután nem lehet minden cikknel a rekvirálással és maximális árákkal célt érni, törvénnel fogják elrendelni, hogy minden egyes községben ármegállapító bizottság működjék, mely az összes cikkekre nézve állapítja meg a maximális árakat. Továbbá egy központi élelmézési hivatal állítanak fel, mely az egész birodalom élelmézési ügyét ellenőrzi.

Bizonyos cikkekben a kereskedelmét kényszerűtársulás útján szervezik és állami felügyelet alá helyezik. Ezek az intézkedések kívül még a büntetőrendszabályok szigoritását is kilátásba helyezték az élelmé-

szertüzsora ellen. Akit büntönek találnak, nemcsak pénz és szabadságbüntetéssel sújtják, de polgári jogainak elvesztésével is. Erdekesek azok a kijelentések, amelyekkel a németek ezt a szándékukat megokolták.

Hogy ilyen módon élelik-e az árak csökkenését, az nem valószínű. De azért büntetni kell az ilyen uzsorát, hogy a nép jogérzetének eleget tegyünk. Meg akarják ezzel mutatni, hogy milyen megvetésre méltó és nyomorult dolog, önző okokból a nép élelmézését megnehezíteni.

Hiába, a német kormány tudja a kötelességét. Pedig nálunk inkább volna szükség ilyen rendszabályokra.

— A város küldöttsége a királynál. Csütörtökön fogadta Ő Felsége a magyar városok imponzáns küldöttségét a királyi palotában. Gróf Tisza István hatalmas beszédben tolmácsolta a magyar nemzet hódolatát. A miniszterelnök beszédét táviratilag küldték meg a Fejérmegyei Naplónak, lapzárta miatt azonban csak a holnapi számban emlékezhetünk meg róla részletesen.

— Kínevezés a törvényszéknel. Dr. Schmölcz József járásbíróági joggyakornokot a törvényszékhez jegyzővé nevezték ki. Dr. Schmölcz József, a háboru kezdete óta a harcötérben van, mint tüzerítiszt szolgálja derekasan már a második éve hazáját.

JÖN JÖN

SHEBA

A NŐI FREGOLI

???

APOLO

MÚZSA SZÍNHÁZ

Pénteken, szeptember 3-án

Egy napos műsor!

A Danmark filmgyár szenzációja

AZ ASSZONYOK.

Dráma a művészetlemből,
2 felvonásban.

Kiegészítő műsor: Cigányélet, (term.-u.) A postásné önfeláldozása, (dráma.) Duci bécsi korcsmája, (hum.) Asszonykám adj egy kis kimenőt, (hum.)

— **Kitüntetések.** Kövér György 69. gyalogeredbeli főhadnagy, aki orosz fogságba esett, a katonai érdemkeresztet kapta a hadiékítménnyel.

— **Uj ovodaelnök.** Magdiics István kanonokot a belvárosi ovodaegyesület elnökévé, a tóvárosi ovodaegyesületnek pedig védnökévé választották meg.

— **A vértés vitéz vérehajtó s nagy bizottsága** szerdán d. u. gyűlést tartott, melyen megjelent az elnök Szőgyény Marich Julia, Széchenyi Viktorné grófné, Lyka Döme és neje, továbbá Sichrava alezredes. A közönség oly nagy számban vett részt, hogy a tanácsteremben alig fért el. Lyka Döme a szobor nobilis adományozója elmagyarázta, az ércpikkelyeknek a szoborra való beverésének rendszerét s módját. Eközben meghatározó módon mondta el, mi indította őt arra, hogy Kolozsvárnak és Székesfehérvárnak ilyen szobrot ajándékozzon. A gyűlésen elintézték a leleplezésre vonatkozó munkálatokat, továbbá az ércpikkelyeknek a szoborra való beverését, mely előreláthatólag napokig fog tartani. E célra a nagy hőgybiztonság tagjai beosztott rend szerint két óránként szolgálatot fognak teljesíteni a szegbeverésnél. Erre külön felhívásokat küldenek szét. A mozgalom a vármegyében is nagy arányokat öltött.

— **Kinevezés a járásbírósnál.** Dr. Kovácsy Zoltán járásbírósi albirót az igazságügyi miniszter járásbíróvá nevezte ki.

— **Ottokár-hadiárvaházra** Tomán Antal csóri plebánus 50 kor. küldött a Fejérmegyei Naplóhoz az Ottokár-hadiárvaházra. Átadtuk Szőgyény- Marich Julia alapítványi hűgynek.

— **Iskolaszéki ülés.** A városi iskolaszék vasárnap délelőtt ülést tart, amelyen az iskolák megnyitásának idejét és a tanítás beosztását fogják megterjeszteni. Ugyanis a város három legnagyobb iskolája hadikórház; így az egyes iskolák beosztása a legnagyobb nehézségekbe fog ütközni, ha nem akarják azt, hogy a tanítás a múlt évi áldatlan beosztás szerint történjen.

— **A gabonabevásárlási határidő meghosszabbították.** A hivatalos lap közli a belügyminiszter rendeletét, melyel megengedi, hogy közvetlen gabonabevásárlásra engedélyt nyert vármegyék és városi törvényhatóságok és rendezett tanácsú városok október hó 31-ig bezárólag, nagyobb ipartelepek, közlekedési és egyéb vállalatok, fogyasztási szövetkezetek, menhelyek, kórházak és egyéb közintézetek október hó 15. napjáig bezárólag vásárolhassák be a részükre engedélyezett gabonamennyiséget.

— **Elfogott katonaszökevény.** Kadlez József poszonyi katonának sehogyszem tetszik a háború, s mindenféleképpen szeretne megszabadulni a lövészárk boldogságaitól. Már kétszer meglepett az ezredétől, de fülöncsipkét. A második szökevény után Székesfehérvárról fogták el, s a rendőrség átadta a katonai hatóságnak, amely Poszonyba szállította vissza fegyveres kísérettel.

— **Panasz a cseh katonák ellen.** Innen-onnan már állandó rovatot kell nyitnunk a cseh katonák viselt dolgairol. Szinte, túrhettelené válik már a helyzet, hogy annyi panasz, feljelentés után sem javul az állapot. A csikvári ut menti szőlőtulajdonosok ismételt feljelentést tettek a rendőrségnél, hogy a cseh katonák még mindig kárt tesznek a szőlőkben, hogy helyzetük már tarthatatlanná válik. A rendőrség a legszigorúbb rendszabályokhoz fog nyulni, hogy végre egyszer rend és béke legyen. Bizony jó is lesz.

— **Földadóelengedés a háború miatt.** A pénzügyminiszter legújabb kiadott utasítása szerint földadóelengedésnek van helye: a) ha a hadiállapotból folyó hadműveletek következtében a földbirtok természetben egyharmad vagy ezt meghaladó károsodás állott elő; b) ha a hadiállapot következtében a földbirtok a tényleges birtokos, illetve a haszonbérli mulasztása nélkül akként maradt műveletlenül, hogy egyharmad vagy ezt meghaladó károsodás mutatkozik; c) ha a földbirtok természetének betakarításánál a hadiállapot folytán a tényleges birtokos, illetve haszonbérli mulasztása nélkül beállott akadályok egyharmad vagy ezt meghaladó károsodást okoztak. A bejelentéshez csatolandó a községi előjárásnak (városi tanácsnak) bizonyítványa, melynek igazolnia kell, hogy a károsodás nem a birtokos, illetve haszonbérli mulasztásából történt és egyuttal meg kell jelölnie azt a körülményt, mely a károsodást előidézte. Az edőelengedés iránti bejelentés a fenti a) pont alá tartozó esetekben: szántóföldekre, ha kalászos veteményről van szó és kertekre, rétekre, legelőkre négyve legkésőbb július hó 10-ig; szántóföldekre, ha kapásveteményekről van szó, továbbá szőlőkre és nádasokra nézve legkésőbb szeptember hó 15-ig; erdőkre nézve a hadműveleteknek az illető területeken való befejeztét követő egy éven belül. A fenti b) ponthoz tartozó esetekben, melyek természetesen csak szántóföld és kertnél fordulhatnak elő, legkésőbb július hó 10-ig.

— **Meglepett hadifoglyok,** Sukor Péter, Uschamjovic Alei és Timoschavko Proloff orosz hadifoglyok Csósz községből, ahol mezőgazdasági munkákra voltak alkalmazva, megszöktek. A gazdasági munkák megkezdésekor valósággal sportszerűen üzték a hadifoglyok megzökést, de ugylátszik lassanként leszoknak róla, illetve elveszik tőle a kedvüket. A mi természetesen rendjén is van.

— **A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület** szeptember hó 13-án délelőtt fél 10 órakor igazgató-választmányi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Jelentés a háborúval kapcsolatos intézkedésekről és kormányrendeletekről. 2. Az OMEGE. átirata az orsz. Központi Hitelszövetkezet támogatása tárgyában. 3. A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület megkeresése, a háború által sújtott sárosmegyei gazdák anyagi támogatása tárgyában. 4. Folyó ügyek. 5. Tagsági ügyek. 6. Indítványok.

— **Az Apolló Színház** minden nap tart előadást és pedig hétköznap 7 és 9 szeptember 15-től 6 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

— **Bojtorjánhajozes korpásodás;** hajhullás ellen kitűnően bevált szerüvege 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona győzteszertárbán Kossuth u. sarkán.

— **GÉPSZU legjobb minőségben kapható** Langráf Gábor és Fia bórkereskedésében Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés: Telefon 100.

— **FIUMEI kávébehozatal** SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTOK ÉPÜLETE) :: Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköltje! Telefon 250.

CSAK 5 kilogrammos csomagokban!
5 kgr. SANTOS kávé 18 KORONA.
5 kgr. Caracas kávé 20 KORONA.
Amíg a készlet tart, kapható: A FIUMEI kávébehozatalnál.
Telefon 250. Barátok épülete.

Katonák segélye és nyugdíja.
A bevonultak családjainak állami segélye.
(Folytatás.)
Höl kell a segélyért jelentkezni?

A segélyezésre való igényt bejelenteni: községekben a községi előjárásnál, városokban a polgármesternél. Fiumében a városi tanácsnál megbízott tisztviselőnél, Budapestben a kerületi előjárásnál kell. Segélyért mindenki ott jelentzik, (abban a községben, városban) ahol tartózkodik. Legelőször a segélyre való igényt személyesen bejelenteni. A hatóságok kötelesek a bejelentéseket díjmentesen írásba foglalni.

Hogy egyes családoknak jár-e segély, ebben a kérdésben járásokban a főszolgabíró, városokban a polgármester, Budapestben a kerületi előjáró határoz. A határozat ellen nincs ugyan semmiféle föbbezés, a segélyért jelentkező azonban megismételheti a kérelmét és annak támogatására újabb okokat, újabb bizonyítékokat hozhat föl. A hónapvédelmi és a pénzügyminiszterhez közvetlenül folyamodhatik az, akit elutasítottak, ismételt elutasítás esetén forduljon a családtag írásban a bevonult fölöttes katonai parancsnoksághoz és kérje, hogy az hivatalból sürgesse meg a segély utalványozását. Ez az eljárás rendszerint eredményel jár.

A hadicélokra vagy hadimunkára igénybevevett egyének segélye.

A nem katonai szolgálatra igénybevevett és a munkától vagy a katonai igazgatók részéről rendes napidíjban, vagy bérben részesített népfőlkélok és más egyének családjának csak akkor van igénye segélyre, ha az illető átlagos díja,

bére vagy keresménye nem haladja meg a rendes segélyezés egy napra járó összegét.

Ha azonban ez a népfőlkélok, a hadicélokra igénybevevett egyén nem abban a községben teljesíti személyes szolgálatát, mint amelyben a családja a segélyezésre való jelentkezés idejében tartózkodott és ha az említett díjazás vagy térítési díj a népfőlkélok vagy bevont egyén saját személyes szükségleteinek fedezésére és ezenfelül a család megélhetésének biztosítására elégséges nem lenne, a család részére akkor is megfelelő segély jár, ha a népfőlkélok vagy a bevont egyének korábbi átlagos egy napi bére vagy keresménye nem haladja meg a fentebb említett rendes díjazásnak vagy térítési díjnak egy napra eső összegét. Ilyen esetben, ami különösen akkor állhat elő, ha a személyes szolgálatok teljesítésére bevont egyént a harcúterén levő hadfőlszerelési üzembe népfőlkélok munkáinak osztják be, a segély összegét, az összes körülmények számításba vételével esetről-esetre külön állapítják meg.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZ.
Az asszonyok. Egy napos műsor keretében mutatja be az Apolló Színház a Dammark filmgyár egyik legjobb drámáját, melynek tárgya a művész életből van merítve. A műsört érdekes pótképek egészítik ki, köztük egy amerikai dráma és a „Ducsi bácsi korcsmája” c. eredeti-vígjáték. Az előadások fél 7 és 9 órákor kezdődnek.

ANNA SZÍNHÁZ
EÖTVÖS-UTCA-SZÉKESFEHÉRVÁR
Telefon 233. — Telefon 233.

Penteken és szombaton szeptember hó 3 és 4-én:
Filmudonság!
HÁBORU ÉS BÉKE
DORRIT VEIXLER főszereplésével.
Francz Hofer-sorozat.
Háborus idill 3 felvonásban.
Remek kiegészítő műsor.
Előadás este 7 és 9 órákor.

APRÓHIRDETÉSEK.
Iskolakönyvek használt állapotban, még a készlet tart, bekötve féltáron kapható Kaufmann féle könyvkereskedésben, Kossuth-u. 9. sz.
Palota-u. 28. sz. alatt halál eset miatt szobabútor, edény, fémernyű, ágynemű potom áron eladó. Megtekinthető naponként d. u. 6 órától.
Egy falbarakott tüzély eladó Cim a kiadóban.
Diakot teljes ellátásra havi 50 koronáért vállalom. Nagy Sándor-utca 21. szám.
Diakok gondos, jó kiszolgálással felvételnek teljes ellátásra. Háltér 4. Héjj-ház.